
第８回女性議会　傍聴者アンケート

回答 回答数 ％

a 20歳未満 0.0

b 20代 13 59.1

c 30代 0.0

d 40代 3 13.6

e 50代 1 4.5

f 60代 3 13.6

g 70代 1 4.5

h 80歳以上 1 4.5

計 22 100.0

回答 回答数

a 普段から市議会を傍聴しているから

b 女性議会に興味があったから 8

c 本日の参加者が知り合いだから 4

d 友人に誘われたから 1

e その他 13

・ゼミでの紹介
・大学のゼミ活動の一環として参加
・ゼミのため
・大学のゼミ活動
・市役所からの連絡

3．傍聴しての感想を聞かせてください　※複数可

回答 回答数

a 女性議員の発言や市の答弁に新たな発見や気づきがあった 16

b 女性議員の発言や市の答弁に共感できた 13

c 内容がよくわからなかった

d その他 2
・マイクを使わない人の場合、聞こえづらかった。マスクのせい
もありか、もう少しゆっくりはっきり言ってほしかった。
・市長の言葉が温かくしみました。

4．女性議会の内容を誰かに伝えようと思いますか。

回答 回答数 ％

a 伝えようと思う 19 86.4

b 伝えようと思わない 0.0

c わからない 3 13.6

22 100.0

5．次回、女性議会が開催された場合、傍聴したいと思いますか。

回答 回答数 ％

a 傍聴したい 9 37.5

b 興味のある内容であれば傍聴したい 12 50.0

c 知り合いが出るのであれば傍聴したい 2 8.3

ｄ 傍聴したくない 0.0

ｅ その他 1 4.2

24 100.0

６．次回、女性議会が開催された場合、参加したいと思いますか。（女性のみ）
回答 回答数 ％

a 参加したい 0.0
b 都合が合えば参加したい 11 68.8
c 参加したくない 4 25.0

1．年齢を教えてください。

2．本日の女性議会を傍聴した理由は何ですか。　※複数可
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ｄ その他 1 6.3

回答 回答数

a 広報しまだ 3
b ポスター 1
c ホームページ 3
d ツイッター
e 友人・知人 6
f その他 13

・ゼミでの紹介、大学の先生を通して
・パレット
・市役所からの直接の連絡
・発表者

・

・

・

・

・

・

・

・

・

市長をはじめ、女性議会参加者の方も皆さんがはつらつと話されている姿が印象的でした。島田市の課題や今後の発
展に向けてなどを若い方々がここまで真剣に考えておられるということが非常に素晴らしく、将来性のあることだと
感じました。今後もこの女性議会が行われ、市民と行政との活発な意見交換の場が守られていくよう願います。

市民から直接意見を提言する機会はほとんどないと思うので、いろんな視点からから聞くことで私自身もとても勉強
になりました。島田市を活性化、誰もが暮らしやすいまちづくりを推進するような取り組みも多様に行われているよ
うなので、その情報をターゲットに応じてどういった形で発信していくことが大切になってくると考えました。

厳格なイメージがある議会ですが、島田市女性議会はとても和やかな雰囲気で一問一答が進んでいたので、対話しや
すい場でよかったと思いました。
また、私自身島田市について知らないことが多かったので、今回の傍聴を機に魅力や制度など理解を深めることがで
きました。

実際に行政について質問したり、提案したりする機会があることがとても勉強になることであると感じました。
また、女性が発言できること、女性目線の意見に共感しました。特に宮地さんの女性のための就労支援、起業支援に
興味をもちました。

１番…コンクリの破損等、生活の中の危険は市のLINEでも送れるようになっているのでそれを紹介してもよかった
のでは。
市民には普段から情報をとるように声掛け→具体的にどんなことをしているのか。
３番…女性の雇用うんぬんの前に、その人の社会人としてのスキル、言葉遣い、話し方も大切。能力がなければ、雇
用側も雇えない。女性自身の学ぶ姿勢も大事かと思う。活躍できる場はさまざまな用意されているので、それらに望
む女性の覚悟と責任についてもサービスを受ける側の女性側も考えてもらえるようになるといいなと思いました。
４番…なぜできないのか？なぜそうならないのか？さまざまな角度からの理由をきちんと伝えてもらえていたのはい
い機会だなぁと感じました。発言している人の価値観を大切にしながら、他の有識者や他の人の意見を伝えていくこ
とも大事だなと思います。
６番…一つのことをなすにはいろいろな制限、課題、問題点等々があるということを高校生が知る機会になったこと
はとても大きいなぁと思いました。いろいろなことを知る機会になりました。ありがとうございました。

議会ということで、もっと堅苦しい雰囲気を想像していたのですが、発言しやすい環境づくりが施されていたので、
発言者の方も気兼ねなく発言しており、とても良い場だと感じられました。
また、学生から主婦の方、あるいはもっと年齢が上の方と幅広い年齢層の方が参加しているので、さまざまな視点か
らの提案や指摘などがあり、とても勉強になったと感じます。
今回出た議題の多くは、島田市以外でも考えていくべきことであると感じたので、今後自分が生活する場でも意識し
て考えていきたいと思いました。
女性議会のような場は、市の環境を改善していくことにつながるだけでなく、女性の社会進出を促すきっかけの一つ
になると考えられるので、島田市以外の市町でも広く開催されていくべきだと強く感じました。

本日参加されていた７名の方々の強い思いが伝わってきて、とても興味深く聞かせていただきました。
高校生の３名の方は堂々と発信しており、私はあまり人前で話すのが上手な方ではないので、見習いたいと思いまし
た。
本日、議会の様子を見るまでは、難しいのだろうな、と緊張していたのですが、いざ議会が始まると、私でも身近に
感じることができるような内容がくり広げられ、共感できる点も多くありました。
私も、皆さんのように自分の意見を発信するために、まずは自分の身の回り、日常に目を向けて「変えたい」と思う
ことはないか、探してみたいと思いました。
今回は傍聴人として参加させてもらったが、女性の視点ならではの意見をたくさん聞くことができよかった。特に就
労、育児からの視点は聞いていて自分もなるほどと思う点があったため、参考にしていきたい。

７．第８回島田市女性議会のことをどこで知りましたか。 ※複数可

８．自由意見を記入してください。

今日、参加した女性の皆さんが、自身の考えや今後の展望、質問などをはっきり述べていて、とてもかっこよかった
です。市を運営する人に直接質問する機会は滅多にないと思うので、今後に生かしてもらいたいです。今回の女性議
会を通じて、議会の仕様を知ることが出来ましたし、皆さんが答弁する様子を見て、がんばらなければいけないなと
思うことができました。



第８回女性議会　傍聴者アンケート

・

・

・

・

・

・

・

答弁は具体的なことが見えづらかった。建前論ではつまらない。

市民としてのいろいろな活動や、市の支援や、体制、方針などを聞くことができて勉強になりました。
学校の統合については、地域への影響も大きいということが分かりました。教員、支援員の配置は重要だと思います
が、子どもたちの心の負担は（人によっては）大人の想像以上のものがあるかもしれません。準備期間を大切にして
いただいて、子どもたちにとって、なるべくスムーズな統合が進められるように切に願います。

島田市内の状況がよくわかりました。また、事前に準備していないコメントで、市長の受け答えが非常に明確で納得
いくもので感動しました。
その一方で、たとえば１番の鈴木さんの意見では「500円の積もりが負担になる」という主張であったにも関わら
ず、子どもの数が島田市よりも少ない隣市町村での子も医療費の無償制度を聞いて、「それならば無償の町でも
500円をとるべきではないか」と主張されており、自身がその制度に苦しんでいらっしゃるのに、他の地区の取り
組みにそのような意見を述べていることに矛盾を感じました。やり取りに関して、他の方のほかの質問に関しまして
も、見当違いなことをおっしゃる方もいらっしゃって、事前の話し合いが少し足りないのではないかと思いました
（調べれば分かることをやりとりする必要性についても、疑問をいだきました）。とても貴重案意見を聴くことがで
きた一方で、このような思いを持ったのも事実でしたので、一意見として考えて下さればと思います。

デジタル改革、医療、観光、女性支援、児童支援、文化芸術、土木など多角的な視点からの質問への島田市からの回
答を傍聴することが出来た。どの点においても島田市をより良くしようとする強い意志があるものの、実現させるた
めの費用がない、といった答えがありました。現状として何ができるのか、何を行っているのかを直接聞くことで納
得がいくし、お互いに理解が深まると言った点で、今回の議会は非常に有意義なものであった。

・ハキハキとしゃべられている方が多く、聞きやすかった。
・参加しなければ、現状を知ることも、多様性のある意見を聴くこともなかったので、参加してよかった。
・また、質問も、様々な角度から追求されたものが多く、大変勉強になった。実際、このように市民の意見を議会で
直接ぶつけられる機会は少ないので、いい機会だと思う。そして、質問者の方々も島田市についてよく調べられてい
て、お互いに知るきっかけになっていると思う。

私は、自分が来年社会人として働くということもあり、宮地さんの女性雇用のお話にとても興味を持ちました。キャ
リアアップのための支援は会社がしてくれるというイメージでしたが、市でも支援していただけるならば、さらに資
格への挑戦がしやすくなると感じました。島田市は地元ではないですが、自分が住む市町村にはどのような取り組み
が行われているか知りたいと思える貴重な機会となりました。

島田市の市政に関して全く知識のない私でも、大変勉強になる内容であり、島田市について知るきっかけとなりまし
た。この配信や録画を視聴している方がどれほどいらっしゃるのかは分かりませんが、この内容は市民の方々にもっ
と知ってもらうべきものであるため、より規模を大きくしてもいいのではと思いました。
また、女性議会とありますが、答弁する議員の方が市長を除き全て男性であることが印象的でした。臨む態度を見て
いても、市長と男性議員の間には熱量の差を感じた気がします。部長など肩書を持つ方が男性に多いのは分かるので
すが、女性議員の質問に対して、男性議員が答えるという構図は今後女性議会を行っていく上で変えていくべきでは
ないかと思います。
島田市の市議会について全く知らないため、上記の意見についての改善案のようなものは提示できませんが、女性議
会である以上、質問に答える側も女性がある程度必要なのではと思ったため、部長等の肩書がなくとも女性の（現職
の）議員の方が参加される場合があってもいいのではと思いました。市長がかなりラディカルな考えをしていらっ
しゃるのがとても良いと感じました。
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回答 回答数

a 自分の意見や提案を十分に発言することができた 3

b 自分の意見や提案を発言することができた

c 市長や市幹部職員の答弁に共感できた 4

d 市長や市幹部職員の答弁が良くわからなかった

e その他

回答 回答数 ％

a 適切である 3 75.0

b 他の時期が良い 1 25.0

c わからない 0.0

計 4 100.0

回答 回答数

a ７月30日（曜日関係無し）が良い 1

b 平日が良い

c 平日以外（土、日、祝）が良い 3

d 子どもが休み（夏休み等）の時期が良い

e わからない

回答 回答数 ％

a 午前が良い 4 100.0

b 午後が良い 0.0

c 夜が良い 0.0

d わからない 0.0

計 4 100.0

回答 回答数 ％

a 適切である 3 75.0

b 長い 0.0

c 短い 0.0

d わからない 1 25.0

計 4 100.0

６．次回、女性議会が開催された場合、参加したいと思いますか。

回答 回答数 ％

a 参加したい 0.0

b 都合が合えば参加したい 2 50.0

c 参加したくない 0.0

d その他 2 50.0

・島田市に対して意見があれば参加したい。
・多くの人に挑戦していただきたい。

回答 回答数 ％

a 勧めたい 4 100.0

b 勧めたくない 0.0

c わからない 0.0

回答 回答数 ％

a 伝えたいと思う 4 100.0

b 伝えたいと思わない 0.0

c わからない 0.0

８．女性議会の内容を誰かに伝えたいと思いますか。

５．持ち時間（質問・答弁の時間）について

４．開催時間について

１．参加しての感想　※複数可

２．開催時期について

３．開催日（曜日）について

７．次回、女性議会が開催された場合、知り合いの方などに参加を勧めたいと思いますか。
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4 100.0

回答 回答数

a 広報しまだ

b ポスター

c ホームページ

d ツイッター

e 友人・知人 2

f その他 2
・学校の先生
・ＦＭ島田の方に誘われて

4

・

・

・

・

・

・

・

・

９．第7回島田市女性議会のことをどこで知りましたか。 ※複数可

10．女性が様々な場で意見を述べる機会を増やすためには、どのようなことが必要だと考えますか。

女性議会を今後も開催する。
女性が集まってそれぞれの意見を話して情報を共有する場を作る。
ＳＮＳで意見を交換しあう。
女性議員になるメリットやどういう仕事をするのかを説明する場を作る。
答弁してくれる市幹部の方が男性ばかりだったので、女性を増やす。

この様な女性議会を開いたり、ワークショップをやる。受け入れる体制を作る。仕事で働いている
人のために日程を休日にする。意見を言うことに抵抗のある人がいると思うので、気軽に抵抗無く
参加出来る様子をアピールする。

今回は、このような貴重なお時間と機会を頂きありがとうございます！私が発言している際に、各
課の部長さんや、副市長さん、市長さんが頷きながら暖かく見守って居てくれたのでとても安心し
て自分の意見を言うことが出来ました！終わったあとも、本当に良かったと言って下さりとても嬉
しかったです！
特に、建設課の職員さんには、本当に色々面倒を見てもらって助かりました！感謝しがありませ
ん！ぶっつけ本番ではなくしっかりとした勉強会を開いていただいたのがとても良かったと思いま
す！私の知らなかったことを沢山教えていただいてとても楽しかったです！本当にありがとうござ
いました！
また、部長さんから、是非来てくださいと言われた時は本当に涙が出そうでした…！！！勉強一生
懸命頑張りたいと思います！
私は、元々こういった、人前で話すということが苦手で、それを克服したい！と思い今回参加させ
て頂きました。とても発言しやすい雰囲気で苦手な私でも楽しい！と思えました。

色んな女性のグループに情報を流す。
意見、企画は皆さん持っていると思うので、まずは書面で投稿してもらうのもきっかけになるので
はないか。

 1. 話しやすい環境をつくる。
 2.大人数でなく小人数。
 3.意見に対して批判しない。
 4.共感する。
 5.聴く側の努力。

今回、参加させていただきありがとうございます。
市長さんや、さまざまな方と関わる機会が初めてでしたがとても、貴重な経験ができました。
ありがとうございます

11．自由意見を記入してください。

分からないことが多く不安でしたが、事前の勉強会で職員の方々にサポートしていただき、とても
安心しました。本番も緊張していましたが、緊張がほぐれるよう声をかけてくださったり、細かい
質問にも快く答えてくださいました。話始めたら、熱が入って、緊張を忘れていました。
市政に関わっているという意識が生まれ、これからはもっと市の情報にアンテナを高くしていきた
いと思いました。
とても貴重な経験ができました。本当にありがとうございました。
ぜひ他の人にも参加していただきたいので、来年も開催してほしいです。

議会を体験できたことは、貴重な体験でした。光栄です。
市政の知らないことがまだまだ沢山あることに刺激を受けました。
そしてその立場や環境によって、不安や、悩みを持っているのだと。
自分には関係ない！ではなくて色んな情報に耳を傾ていきたいと思いました。
そして市長や市職員の方々の御苦労にも身が引き締まる思いがしました。
本当にお世話になりました。有難うございました。


